

信笺载梦向深蓝

青岛小学生刘鸿泽与辽宁舰的书信情缘

4月22日19时30分,庆祝人民海军成立76周年主题灯光秀在浮山湾畔正式启幕,以城市“天际线”为背景,以光束作笔,在海天之间绘就向海图强的视觉史诗,向人民海军表达“爱军之岛,拥军之城”的真挚祝福。恢弘壮阔的灯光秀吸引了大量市民、游客欣赏、拍摄。站在青岛奥帆中心观看灯光秀的人群中,青岛香港路小学六年级三班学生刘鸿泽心潮澎湃,“每次观看人民海军主题灯光秀,我都会想起第一次收到辽宁舰回信的情景,那是我梦想真正起航的时刻。”

他给辽宁舰写了5年信

“我小时候,有一次和爸爸一起看电视,当我们看到电视里像钢铁城堡般的航母时,爸爸突然拍拍我的头说:‘看,这是一起和你长大的‘兄弟’,你们都诞生在2012年。’”回忆起与我国首艘航母辽宁舰初相识的一幕,刘鸿泽至今难忘,他说从那一刻起,威武雄壮的辽宁舰就在他心中扎了根。

2020年4月23日海军节当天,路过青岛市海军邮局的室外邮筒时,刘鸿泽的目光被红白蓝相间的邮筒吸引,随即萌生了给辽宁舰上的海军写一封信的想法。“我还记得我踮着脚尖把信塞进那个邮筒里,手心都紧张地出汗了,心脏扑通跳得很快。”彼时的刘鸿泽刚刚迈入小学校园一年多,信上的字写得歪歪扭扭,还夹着拼音,他有点不好意思,但心里更多的是忐忑和期待,“我一直在想:海军叔叔阿姨会回信吗?”

“孩子就像是把梦想装进漂流瓶,我们不知道它会漂向何方。”刘鸿泽的爸爸刘昊萌告诉记者,当时他和孩子妈妈想,只要孩子愿意尝试,他们便支持孩子的决定。令一家三口没想到的是,3个月



刘鸿泽的梦想是逐梦深蓝、保家卫国。

以后,印有“辽宁舰”字样的回信送到了刘鸿泽手中,“信封是海军纪念封,还贴了海军元素的纪念邮票,可好看了,叔叔阿姨还送了我一本笔记本作礼物呢。”

“你梦想长大后成为一名海军,驾驶着威武战舰驰骋大洋,保卫祖国,辽宁舰的叔叔阿姨们都为你的远大志向感到骄傲……”打开信件,信中的话让全家热泪盈眶。更令人惊喜的是这封信还被搬到辽宁舰“八一”晚会舞台念给全体舰员听。从那以后,每年给辽宁舰的海军官兵写信成为刘鸿泽最期待的事。

他是人民海军超级粉丝

“孩子从小就表现出对军事主题的书籍、玩具的浓厚兴趣。”刘昊萌说,刘鸿泽从小就活泼好动,三四岁时,看普通的绘本、



辽宁舰的回信及礼物。

玩普通玩具可能一会就失去兴趣,但如果给他一本军事主题杂志,或者是舰艇、枪炮类玩具,他就会精神高度专注,几十分钟屁股都不怎么挪动。为此,同样是军事迷的刘昊萌专门为刘鸿泽订阅了军事类杂志,在无数个日夜的亲子共读时光,两人探讨最多的就是浪花与甲板的故事。

“原来我的声音真的能穿越海浪,被钢铁巨舰听见的。”刘鸿泽说,辽宁舰上的海军叔叔阿姨那么忙,还能抽空给他回信,让他十分感动,也在他心中种下了“深蓝梦想”。5年来,那个曾经需要踮起脚尖摇摇晃晃把信投入邮筒的萌娃,已经长成阳光少年,也变成了人民海军的超级粉丝。在他的书架上,《舰船知识》《现代舰船》已经挤走了绘本漫画,055大驱的模型就摆在床头最醒目处,每晚守护着他的海军梦。

“这个孩子思维活跃,理科成绩比较突出,性格活泼,正义感强,参加活动时不怯场,有‘大将之风’。”班主任路国华谈起刘鸿泽,立即对“亲学生”开启了夸夸模式,尤其令她印象深刻的是刘鸿泽的军事知识储备十分丰盈,而且翻开他的作文本,常能在字里行间看到他对海军的尊敬和礼赞,“那种真挚的情感令人感动。”路国华感慨地说道。

他的梦想是保家卫国

国防教育是建设和巩固国防的基础,是增强民族凝聚力、提高全民素质的

重要途径。近年来,市南区依托军地资源,建设了一批国防特色鲜明、功能设施配套的全民国防教育场所,积极组织开展各级各类国防教育活动。此外,市南区深挖区位海洋优势,积极推进“海洋+”教育,构筑“以海育人”区域海洋教育高地,努力提高学生的核心素养和关键能力,打造市南区海洋教育生态圈。在这样日复一日的耳濡目染中,刘鸿泽感觉自己每天都在离自己逐梦深蓝、保家卫国的梦想更近一步。如今,他可以在世界地图前讲明马六甲海峡的战略意义,也能在国防教育活动中向大家介绍何为电磁弹射,还在青岛市“驶向深蓝”作文赛中获得了小学组一等奖。

“曾经我们担心孩子的热情会‘石沉大海’,没想到辽宁舰会如此温柔地守护童心。”刘昊萌坦言,这5年来,孩子变得越发沉稳,学习劲头也更足了,这些变化令人欣慰。“我也会有感觉学习累的时候,遇到难题我也着急。每当这时,我就会翻出珍藏在抽屉里的辽宁舰叔叔阿姨送给我的笔记本,再翻出回信,读到‘要给理想插上努力的翅膀,就像给火箭加燃料’这些话,就浑身充满能量。”刘鸿泽说,当初爸爸妈妈担心他的梦想会不会像漂流瓶沉入海底,但自从收到辽宁舰回信,他的梦想“漂流瓶”就变成了一艘乘风破浪的小艇,当初在日记中写下的“我想成为让辽宁舰骄傲的新舰员”宣言也有了更清晰的路径。**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 摄影报道**

青岛金门路小学开展海军节教育活动

本报4月23日讯 四月的海风裹挟着浪花的气息,青岛金门路小学积极开展海军节系列国防教育活动,在队员们的心中播下向海图强的种子。从零距离触摸钢铁战舰,到挥毫泼墨书写强军梦想,这段沉浸式教育之旅,让海洋强国的信念在队员们的心中生根发芽。

在海军舰艇开放日活动中,三(1)中队的队员们登上甲板,触摸舰炮的纹路,聆听轮机轰鸣的韵律,近距离观察主炮、导弹发射装置等装备,并学习旗语、绳结等海军特色技能。通过专业讲解,队员们深入了解舰艇的使命任务,体会海军官兵的职责担当。“原来军舰上有这么多‘秘密武器’,我要把今天看到的导弹发射装置画下来!”队员们兴奋地说。随舰讲解员用生动的故事揭开海军装备的神秘面纱,讲述每一艘舰艇背后守护和平的使命。

各中队积极开展“海魂筑梦”主题班队会。队员代表分享参观见闻,结合海军博物馆历史资料,追溯人民海军从筚路蓝缕到走向深蓝的历程。此次海军节教育活动,既是国防教育的生动课堂,更是一场强国梦、强军梦的接力赛。青岛金门路小学的队员们以脚步丈量战舰,以画笔勾勒信仰,以童心对话深蓝。队员们以“红领巾”的名义立下誓言:“从小学先锋,长大做先锋。”未来,队员们将以挺膺担当的姿态,接过建设海洋强国的时代重任。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 王璇)

伴茶香涛声 解锁沉浸式新体验

青岛荣军主题文旅线路走进崂山



本报4月23日讯 当迷彩色融入樱花红、海浪蓝,红色基因邂逅碧海青山,浸润着山海气息的文旅新动脉随之开启,一场传承与创新的军民协奏曲悄然奏响。4月23日,青岛市退役军人事务局发布了“荣光向野·军创兴乡”荣军主题文旅崂山线路,串联起当地的双拥公园、生态农场、海景民宿等特色资源,将军创元素与乡村温情深度交织,为乡村振兴注入新动能,解锁沉浸式“荣军+文旅”新体验。

记者踏上这条“军创乡村游”崂山线路,在双拥公园追忆峥嵘岁月,感受军民鱼水情,见证军事元素、文化特色与生态修复工程有机融合;在二月二生态农



青岛田园春崂山茶旅游观光园。受访者供图

解密田间地头的密码,看来自全国各地的研学团,在综合实践体验课程中学有所获,深入体验本地民俗文化;踏上田园春崂山茶旅游观光园的木栈道,感受随风扑面的茶香;听逸海山居民宿、海卷卷海景民宿、云栖安澜民宿的主人各自讲述游客对话星月潮汐,枕着礁石涛声入眠,追逐海上晨曦……这条崂山线路,让国防教育化作茶田间的沁人香痕,将红色基因刻入赶海拾贝的欢声笑语,使迷彩色融进崂山云雾的肌理。六个坐标串珠成链,呈现一部看得见迷彩纹路、听得见强军号角、触得到鱼水深情的山海文旅新篇章。

据介绍,“荣光向野·军创兴乡”荣军主题文旅线路的景点,均由退役军人及军属创办,不仅为市民和游客提供了春

日踏青的新选择,也搭建起扶持退役军人、军属创业,弘扬拥军优属优良传统的创新平台,让拥军情怀在旅游体验中温暖传递,进一步打造文旅市场新场景。希望通过打造荣军主题文旅线路,实现经济效益、社会效益、文化效益的三重突破。荣军主题文旅线路项目将通过联动军创企业、创业军属,有力有效地助力其增收致富,为优抚对象等提供专属优惠服务;激活“散落”在乡间的非遗工作室、红色遗迹、自然景观等“沉睡”的文旅资源,推动其从“单打独斗”向“抱团发展”转变。同时,以荣军主题文旅线路为载体,培育特色产业,打造多元业态,以“文旅兴村、产业富民”的模式助力乡村振兴。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心)